

【字幕】根据习近平主席的命令,从2016年1月16日零时起,解放军七大军区停止行使指挥权。

【解说词】沈阳、北京、兰州、济南、南京、广州、成都,七大军区在这个夜晚最后一次吹响熄灯号。

而当起床号响起的时候,东、南、西、北、中五大战区已经悄然运转。

起床号与熄灯号,以往用以分隔日夜。

如今,成了标记新旧两种体制的号音。

【解说词】

“如旱天惊雷!”这是新加坡《联合早报》在评价中国军队改革时的标题。

岁末年初,人民军队改革的集结号一次次吹响。

【字幕】2015年12月31日 北京 陆军领导机构、火箭军、战略支援部队成立大会

【解说词】

2015年12月31日,习近平向新成立的陆军领导机构、火箭军、战略支援部队授予军旗并致训词。

【同期】习近平

成立陆军领导机构、火箭军、战略支援部队,是党中央和中央军委着眼实现中国梦、强军梦作出的重大决策,是构建中国特色现代军事力量体系的战略举措,必将成为我军现代化建设的一个重要里程碑,载入人民军队史册。

【字幕】2016年1月11日 北京 习主席接见军委机关各部负责同志

【解说词】

2016年1月11日,习近平接见调整组建后的军委机关各部负责同志。

【字幕】2016年2月1日 北京 中国人民解放军战区成立大会

【解说词】

2016年2月1日,习近平向新成立的东部、南部、西部、北部、中部战区授军旗并发布训令。

【同期】习近平

我命令,各战区要牢记使命,坚决贯彻党在新形势下的强军目标,坚决贯彻新形势下军事战略方针,坚决贯彻军委管总、战区主战、军种主建的总原则,建设绝对忠诚、善谋打仗、指挥高效、敢打必胜的联合作战指挥机构。

【解说词】

邓小平当年酝酿百万大裁军时曾说:“怎么减法,请大家出主意,我只讲总部带头。”

时光流转,中国军队的新一轮改革,最先“动刀子”的地方,又是总部。

【同期】军事科学院专家 陈舟

总部制在历史上曾发挥了重要作用。随着形势和任务的发展变化,这种体制存在的问题日益凸显,职能泛化、条块分割、政出多门、相互掣肘、战略功能不强的问题比较突出。

【解说词】

习近平的话语掷地有声——军委机关调整组建是整个领导指挥体制改革的龙头,是本轮改革中最具革命性的改革举措。

改革之难,难在冲破思想观念的束缚,难在突破既得利益的羁绊。

有些痛,必须忍。有些关,必须闯。

一声令下,雷厉风行。四总部告别历史舞台,军委机关15个部门全新登场。其中,正师级以上机构减少200多个,人员精简三分之一。

【字幕】北京 军委机关事务管理总局

【解说词】

这里是新成立的军委机关事务管理总局,军委机关各部门的经费、房产甚至每一台车辆的运行,都由这个部门统一管理保障。

【同期】军委机关事务管理总局局长 刘志明

过去,四总部机关保障各自一摊,大而全、小而全。这次改革,从体制上进行了调整,收缩了摊子,压减了员额,有效解决了以往标准不一、苦乐不均、资源浪费等问题,实现了集约保障和规范管理。

【解说词】

军委机关调整改革,实质上是对我军战略领导、战略指挥、战略管理体系的一次全新设计。

把总部制改为多部门制,指挥、建设、管理、监督等路径更加清晰,决策、规划、执行、评估等职能配置更加合理,更加聚焦战略谋划和宏观管理职能,使军委机关真正成为军委的参谋机关、执行机关、服务机关。

改革,开启了战斗力和人民军队活力进发的闸门。

改革,同样需要把奔涌的洪流导向既定的河道。

2014年10月27日,习近平签署命令,解放军审计署由总后勤部划归中央军委建制。

一年之后,军委纪委、军委政法委、军委审计署出现在了新调整组建的军委机关序列中。向军委机关部门和战区分批派驻纪检组,全部实行派驻审计,巡视和审计监督实现常态化、全覆盖。调整军事司法体制,按区域设置军事法院、军事检察院,保证依法独立公正行使职权。

体制一变天地宽。抓住治权这个关键,高悬纪检、巡视、审计“三把利剑”,深入推进依法治军、从严治军,中国军队治军方式正在发生根本性转变。

【解说词】

2016年4月19日,农历谷雨。雨生百谷,这是一年之中播种移苗的最佳时节。

【字幕】2016年4月20日 北京 习主席视察军委联合作战指挥中心

【解说词】

强军之路(下)

政论专题片《将改革进行到底》解说词(第八集)

第二天,一身绿色迷彩的习近平视察军委联合作战指挥中心,首次以“军委联指总指挥”的身份出现在公众视野。

中央军委联合作战指挥中心的成立,标志着中国军队联合作战指挥体制在希望的春天里,抽枝发芽。

卫国战争之初,面对德国法西斯的闪击战,苏军一败再败。时任苏军总参谋长的朱可夫回忆:“在那些日子里,总参谋部总是落后,总是延误时间,总是采取过时的决定。”斯大林追问:“为什么总是落后?”朱可夫回答:“我们现行的这种指挥体制不落后是不可能的!”

军队能不能打仗、能不能打胜仗,指挥是一个决定性因素。

习近平说:“建立健全军委联合作战指挥机构和战区联合作战指挥体制,要有紧迫感,不能拖不决。”

紧迫忧患,凸显深远战略考量。加快建立联合作战指挥体制,成为改革的重中之重。

【同期】军委联合参谋部副参谋长 马宜明

建立健全军委、战区两级联合作战指挥机构,构建了平战一体、常态运行、专司主营、精干高效的战役指挥体系,重塑了人民军队的指挥架构,使人民军队联合作战指挥体制迈出了关键的一步。

【解说词】

联合!联合!在这个冰雪消融的春天,联合的战车陡然提速。

【同期】南部战区司令员 袁誉柏

这次改革把联合作战指挥的重心放在战区,把部队建设管理的重心放在军兵种,战区专司主营,研究打仗,指挥作战。战区和军区虽然只有一字之差,却存在本质上的差别。

【解说词】

全系统全要素参与,陆海空天电全维展开,这是中国军队新体制下的一次联合战役演习。

【同期】东部战区副司令员兼东部战区空军司令员 黄国显

过去军区也经常搞联合演习,实际还是临时“搭班子”,陆军打天下,唱主角。不突破陆军体制,抛弃陆军思维,就难以实现真正的联合作战、联合制胜。

【解说词】

庙算如博弈,落一子而全盘活。

庞大的陆军,无疑就是改革这盘大棋的一个棋眼。

【字幕】2016年“八一”前夕 北京 习主席视察新组建的陆军领导机关

【解说词】

2016年“八一”前夕,当习近平视察新组建的陆军领导机关时,我国陆军转型的新纪元已经开启。

【同期】陆军司令员 李作成

这次军队改革,陆军变化非常大,成立了陆军领导机构。大幅压减了陆军规模,调整优化了结构布局,陆军占全军总员额的比例降到了50%以下。割肉瘦身是为了转型重塑,使我们这支体量最大的传统陆军,真正成为一支强大的现代化新型陆军。

【解说词】

成立陆军领导机构,为军委机关调整改革创造了条件,为构建联合作战指挥体制铺平了道路,为加速陆军转型发展插上了翅膀,起到了“一箭三雕”的作用。

改革首战定局,“军委一战区一部队”作战指挥体系和“军委一军种一部队”领导管理体系,立起了人民军队新体制的“四梁八柱”。

【字幕】2016年7月26日 北京 十八届中央政治局第三十一次集体学习

【解说词】

2016年7月26日,中央政治局进行第三十四次集体学习,专门听取深化国防和军队改革情况。习近平指出,改革势头很好,要再接再厉,扎实落实好后续改革推向前进。

【字幕】2016年12月2日—3日 北京 中央军委军队规模结构和力量编成改革工作会议

【解说词】

当又一个飘雪的季节来临,2016年12月2日至3日,中央军委军队规模结构和力量编成改革工作会议在京召开。

战鼓催征,又一场攻坚战开始了。

【字幕】2017年4月18日 北京 习主席接见新调整组建的84个军级单位主官

【解说词】

2017年4月18日,习近平接见全军新调整组建的84个军级单位主官。

10天之后,国防部例行记者会披露,陆军18个集团军番号撤销,调整组建后的13个集团军番号同时公布。

【同期】国防部新闻发言人 杨宇军

中央军委决定,以原18个集团军为基础,调整组建13个集团军。

【解说词】

外电评论,这是中国推进军事现代化的最新努力,解放军将改革成为一支实战化的精锐部队。

国防部新闻发言人发布的信息,只是中国军队规模结构和力量编成改革的冰山一角。在新调整组建的军级单位中,还包括海军、空军、火箭军、战略支援部队中的诸多新型作战力量。

这是人民军队力量体系一次跨时代的全面重塑。

习近平深刻指出,军队规模结构和力量编成,必须随着战争形态和作战方式变化而变化,随着国家战略需求和军队使命任务变化而变化。否则,曾经再强大的军队最后也要落伍,甚至不堪一击。

【同期】军委改革领导小组专家咨询组成员 郑勤

规模结构和力量编成改革,不是单纯的撤并降改,而是结构功能的优化,牵引规模的调整,推进人民军队由数量规模型向质量效能型、由人力密集型向科技密集型转变,推进部队的编成向充实、合成、多能、灵活的方向发展。这既是瘦身,更是强体。

【解说词】

新结构催生新战力,新编成锻造新利剑。

一场夺岛演习在暴风雨来临时打响了。硝烟之中,新调整组建的海军陆战队出现在演兵场上。脱下“陆军绿”,换上“海军

蓝”,身后的山越来越远,眼前的大海越来越近。

指挥层级更扁平,作战编组更灵活,合成化、模块化程度更高。改革后的每一支部队都向着这个目标迈进。

与此同时,这轮改革加快了武器装备更新换代步伐,以三代装备为主体、四代装备为骨干的武器装备体系正在形成。

第一艘国产航母下水,歼—20、运—20亮相,海空军常态警巡东海,战巡南海,火箭军跨区战备拉动不间断……战略预警、远海防卫、远程打击、战略投送、信息支援等新型作战力量在变革中得到充实加强。

改革的雷电,总是在历史的风雨中孕育。

当年,抗美援朝战争结束后,让人民军队认识到了现代后勤的重要性。周恩来总理当时就提出实行三军联勤体制的设想。

然而,人民军队的联勤之路走得并不平坦。

【字幕】2016年9月13日 北京 中央军委联勤保障部队成立大会

【解说词】

建设一切为了打仗的后勤,成为这次改革的一个重点。2016年9月13日,中央军委联勤保障部队成立。习近平向武汉联勤保障基地和5个联勤保障中心授予军旗并致训词。

【同期】习近平

你们要聚焦能打胜仗,牢固树立战斗队思想,深化军事斗争后勤准备,加快融入联合作战体系,不断为强军兴军作出新的更大的贡献。

【同期】武汉联勤保障基地司令员 李士生

按照联合作战的要求,这次改革优化整合了后勤保障力量,健全了联勤保障体制,由过日子的后勤向打仗型后勤转变,确保随时拉得出、上得去、保得好。

【字幕】2016年 重庆 习主席视察原第13集团军

【解说词】

2016年元旦刚过,习近平来到当时的第13集团军军营区。这是习近平在中央军委改革工作会议之后第一次外出视察。他告诫说:“要坚持解放思想、与时俱进,改革并行,主动来一场思想上的革命,从一切不合时宜的思维定势、固有模式、路径依赖中解放出来,防止穿新鞋走老路。”

在此后的日子里,习近平先到战略支援部队机关、火箭军机关、65集团军、南部战区陆军机关、海军机关等单位视察调研,引领全军更好地深化改革、适应改革,推动改革落地见效。

【字幕】2017年1月25日 河北 习主席视察原第65集团军大功三连

【同期】习近平

军队只有夯实基层,才能真正强军。

【解说词】

一场被称为“观念突围”的“新体制、新职能、新使命”大讨论在全军深入展开。

与此同时,助推新体制落地运行的军委机关协调机制也开始启动,制定军委机关行文规则,研究制定权力责任清单,协调解决具体矛盾问题,深入推进改革后的“二次创新”。

重构重塑后的人民军队,对高素质新型军事人才的需求比历史上任何时候都更加强烈。

【字幕】2016年 北京 习主席视察国防大学

【解说词】

2016年早春,习近平视察国防大学。

他强调,实现强军目标,建设世界一流军队,我军院校建设必须有一个大的加强。

这轮改革,以重塑国防大学、国防科技大学为牵引,调整结构布局,优化资源配置,改革培养模式,全军和武警部队院校由77所调整为4